

奋进新征程 建功新时代 非凡十年

从教育大区到教育强区,将“有学上”变为“上好学”

天元区:书写最美育人“民生卷”

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/李吉 供图/天元区教育局

金秋十月,丹桂飘香。恰同学少年,风华正茂。走进天元区的中小校园,一派生机勃勃的景象。

教室里,琅琅读书声不绝于耳;运动场上,孩子们奔跑、跳跃,尽情释放活力;劳动基地内,一群群学生正挥洒汗水感受着耕耘的快乐……

回望岁月,党的十八大以来,是天元教育的“高光”十年。

十年来,天元中学、新马小学、凿石小学、泉丰小学、长沙市一中株洲实验学校、莲花中学等16所高规格、高标准学校拔地而起……46所中小校园呈百花齐放之势。

十年来,公办义务教育阶

段学生从2012年的2万余人增加到2022年的6.4万余人,家长用自己的选择,阐释了对天元教育的满意度。

教育均衡、“双减”实践、体教融合、家校共育……每一个关键词背后,都是天元教育系统用辛勤和汗水镌刻“办人民满意的教育”的生动注脚。

从起步发力到跨越赶超,从守正创新到蜕变腾飞,在天元区委、区政府的正确领导下,天元教育系统真抓实干,时刻铭记“立德树人”的根本任务,以党建为引领,以改革为先导,以发展为主题,大力改善办学条件,强化师资队伍,建立健全各种保障机制,全力推进城乡教育一体化,迸发出无穷活力。

党旗高擎

将教育温暖的触角延伸到千家万户

党旗所指,心之所向。多年来,天元区教育局始终坚持党建引领强根基,红色教育如火如荼,党建引领作用在各项教育工作中得到全面彰显。

自2004年起,该区就建立了常委议事制度,近两年,区委常委会、区政府常务会议以及区委教育工作领导小组研究议定的教育事项多达58项。仅去年主题教育期间,24名区级领导便带领52名区级直单位、联系22所乡村中小学,完成65个学校“微心愿”。

下一步,该区还将实行“党政联校情 温暖教育行”活动,21位党政领导“一对一”联系区内中小校园,将在学校开展“四个一”活动,营造关爱教育的浓厚氛围。

“学校党组织书记抓党建工作述职评议考核,实现党建工作同教育同谋划、同部署、同推进和同考核。”该区教育局党委书记、局长龙超俊介绍,全区持续深化“动力先锋”品牌创建,推进“党建+教育融合”,积极打造“一校一品”。

目前,涌现了栗雨小学“红色领头雁”、新马小学“行知相悟·党旗飘扬”、白鹤小学“上上初心·致远育人”等一批有特色、有影响力的党建品牌,实现了党建和教育教育的同频共振,带动了党支部建设质量全面提升。

为深入贯彻落实市第十三次党代会精神,市委、工委(区委)关于城市基层党建工作的部署,推进株洲市“动力党建·活力家园”建设,围绕“营造活力高新、建设现代天元”目标,充分展现天元教育人的风采面貌,天元教育系统打造“幸福邻里情,教育温暖行”党建品牌,28个学校党组织陆续进驻所在社区、小区党群服务中心(站),千名党员教师率先垂范,在40个联络社区、109个小区开展志愿服务,服务居民人数2万余人。

近年,该区成功创建了全省中小校园党建示范点和全市基层党建示范点,党支部“五化”建设100%达标。



“五育并举”,携手向未来。

投入大手笔

从“有学上”变为“上好学”

从一块黑板一支粉笔到现代化多媒体设备、网络教学;从砖瓦房、泥土地,到高标准教学楼、塑胶操场;从普及九年义务教育到迈向均衡发展、特色发展新台阶,从“有学上”转变为“上好学”……十年来,优质教育资源在天元区实现裂变倍增,孩子在家门口上好学的美好愿望正变成现实。

始终把教育投入作为民生工程“第一投入”,对教育怎么关注都不过分,怎么投入都不过分。近年来,该区加快教育基础设施建设,扩大公共教育资源和优质教育资源,“乡村弱、城镇挤”问题得到有效缓解,“择校热、大班额”难题被强力解决,“放学早、接送难”等愁心事被逐一突破。

“一所所高质量新学校拔地而起,满足了老百姓在家门口就能上好学校的需求,老百姓对教育发展的获得感和幸福感日益增强。”亲身经历了天元教育长足发展的天元小学校长刘容忍不住感慨。

据统计,十年来,该区累计投入超过35亿元,新建天元小学、新马小学、菱溪中学、白鹤小学等16所学校,新增义务教育学位近3万个。区内2所民办义务教育学校顺利



新马小学开展班级劳动基地种植活动。拔草、开荒、翻土、施肥、浇水,孩子们享受丰收的喜悦。

转为公办,新增义务教育学位5600个。

2020年,该区“大班额”实现全面清零,破解大班额经验在全省推广。此外,该区把办好乡村教育作为重中之重,出台《关于学习泸溪县教育改革经验进一步提升天元区农村教育发展水平的意见》,对乡村教育“高看一等、厚爱一层”,打造出乡村教育优化提质新模板。

近两年,共投入22727万元对乡村学校进行改造提质,率先在全市实现乡村200M教育城域网、无线网络全覆盖。2020年起,评选出7所“天元区最美村小”,每所村小连续三年每年奖励5万元,其中3所获评“株洲市最美村小”,俨然成了乡村学校中的品牌。

“五育并举”助力学生人人出彩

“1、2、3,比赛开始!”先穿针引线,在规定时间内完成3个纽扣的缝制,走线要直,间距要均匀,每个扣眼必须经线穿过3次……近日,新马小学的“小裁缝、扎辫子”生活技能大比拼分外激烈。

这只是全区“一校一特色、一校一品牌”的缩影。白鹤小学、天元小学书法艺术进校园、三门中心小学武术课程、滨江小学戏曲传承……全区各所学校找准定位,发挥优势,百花齐放。

随着“双减”政策的实施,该区率先构建全面覆盖城乡的课后服务体系,各义务教育阶段“减负提质”工作进一步提升。

针对家校共育这一热点话题,该区率先将家校共育纳入十大民生实事,依据“区域统筹、学校主导、家庭主体、社会支持、整体推进、点面结合”的实施原

则,选取了10所试点中小学家长学校。全区46所义务教育学校都配有法治副校长,全部来自政法系统。”该区教育局相关负责人张彦表示,各校还依托托社家长学校,采取小时段、小课堂、小故事“三小”模式,通过党员引领、典型带学、专家讲学、互动促学的“四学”模式,积极开展社校共建活动。

体育、美育建设也是多点开花。该区大力推进“体教融合”,成功申报湖南省校园足球试点区,建成国家级足球特色校13所、篮球特色校5所、排球特色校1所、冰雪运动特色校1所和市级游泳教育试点校13所。“三独”比赛、艺术展演等学生参与率达100%。涌现了建宁中学“建宁之夜”、滨江小学才艺秀等艺术品牌,天元小学等获第二十四届全国戏曲小梅花金奖。

强师资 教师队伍焕发生机

教师是立教之本、兴教之源。据悉,该区专任教师总量从2012年的1201人增加到2022年的3502人,增幅达191.59%。专业优质的师资队伍为天元区教育事业发展注入了澎湃动力,也为全区教育教学质量提升奠定了坚实基础。

实施“星火 火炬 灯塔”三大培训计划,构建起覆盖人人、贯穿教师职业发展始终的三级研培体系。开展后备干部班培训,选拔出2批次98名后备干部,以培育优秀后备干部为突破口,全面落实打造“三个高地”,推进“干部能力提升年”工作,已有19名后备干部走上了校长、副校长等领导岗位。

近年来,该区教育系统多人获评省特级教师、正高级教师,培育了株洲市名校长工作室、市名教研员工作室和市级学科基地13个,涌现出120名市级学科带头人和61名区级学科带头人。

为了激发更多高层次人才对区域教育发展的引领作用,该区专门出台了《天元区教育高层次人才引进和培养实施办法》,对任期内优秀人才予以重奖,第一、第二、第三层次人才分别可获得1万元、8000元、6000元奖金。

岁月镌刻初心,奋斗定义时光。天元区先后成为“湖南省义务教育现代化‘十三五’教育科学研究基地”“湖南省青少年校园足球示范区”“湖南省平安校园建设示范县市区”,获得“湖南省推进义务教育均衡发展先进区”“湖南省教育信息工作先进单位”等荣誉,教育督导体制改革经验在全省作为典型案例进行交流。

如今,站在二十大的新起点,天元教育人以正以敢为人先的姿态,砥砺前行,在教育这张关系到千家万户的“民生卷”上写下更生动的答案。

河长·在线

▶ 28829237 责任编辑/赵云超 美术编辑/肖岚 校对/张武

我市有了首座河长制主题公园

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/喻文杰 张伟) 位于枫溪河畔,占地30余亩,由公园广场、沿河步道、河长制文化宣传栏等板块组成……党的二十大前夕,芦淞区“动力党建 幸福河湖”河长制主题公园建成开放,吸引上百人参观游览。据了解,这是我市首座河长制主题公园。

10月19日,记者来到公园广场上看到,这里花团锦簇,映入眼帘的是一面展览墙。墙上的巨大屏幕,播放着习近平总书记作党的二十大报告画面,不少市民驻足观看,认真聆听。墙的左边记载了习近平总书记近年来走访大江山河的足迹,心系水情的心声:“每条河流要有河长”“守护好一江碧水”“深入贯彻绿水青山就是金山银山的理念,把生态治理和发展特色产业有机结合起来,走出一条生态和经济协调发展、人与自然和谐共生之路”……一句句殷殷嘱托承载着对大自然的敬畏,对河湖保护的期望和要求,对老百姓生态福祉的挂念。墙的右侧展示的是芦淞区河长制近五年的成果、治水之道、

治水之路、治水之效、治水之声,一条条治水举措、一张张水美图,一句句市民之声,反映着河长制工作的有名、有实、有力、有效,记载了枫溪港的蝶变成效和老百姓的满意度。

沿着公园的步道行走,眼前的海棠、美人蕉、香樟、桂花等十多种观赏美化植物与河水交相辉映,步道一侧的亲水平台、亲水台阶、文艺娱乐场所和健身设施,既方便居民沿河观光休闲,又满足居民休闲健身需要。

2019年6月,芦淞区投资3.16亿元启动枫溪港综合治理项目,通过河道清淤疏浚、控源截污及对其边坡设置护岸,保护边坡免受洪水冲刷,减少水土流失,使枫溪港的排涝防洪标准提高至100年一遇,从而为芦淞区的发展提供安全保障。“古港枫溪春色早,世事祥和,柳岸吹啼鸟。一碧无垠河水淼,靠靠细雨滋芳草。颐养天年环境好,远避尘嚣,疑似桃源岛。十里城乡佳气绕,流觞四季风光俏。”居民龚腾芳站游览河长制主题公园时,望着眼前的枫溪港如是感慨。



上百人在河长制主题公园观看党的二十大报告。记者/俞强年 摄

相关新闻·1

在河长制主题公园听党的二十大报告 畅谈“绿水青山就是金山银山”的感受

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/喻文杰 张伟) 10月16日上午,阳光洒照在枫溪港,水面波光粼粼。河畔的芦淞区河长制主题公园锣鼓阵阵,人头攒动。来自芦淞区机关单位、环保志愿者、市民齐聚于此,手举着国旗,喜迎二十大开幕,聆听二十大报告。

“尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”透过展览墙上方的巨大屏幕,习近平总书记的声音铿锵有力、激荡心潮。广场上的居民激动不已,手中的国旗迎风招展。

“全面推行河长制湖长制,是习近平总书记亲自倡导、亲自推动的,是党中央创新河湖治理体系的重大决策部署。”芦淞区水利局局长、区河长办常务副主任黄永立表示,党的二十大报告中,“消除城市黑臭水体”“土壤污染防治

控”“十年禁渔”等关键词,都是河长制工作的具体内容。河长制实施以来,该区始终牢记守护好每条河、每个湖、每片水,把河长制作为推动水城共融、水产共旺的重要抓手,实现生态、经济、民生共促共赢的局面。

“持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战……统筹水资源、水环境、水生态治理,推动重要江河湖库生态保护治理,基本消除城市黑臭水体。”听到二十大报告的内容,市民刘庆深有感触。他说,枫溪港就是践行“绿水青山就是金山银山”的生动案例,这条曾经的臭水沟经过大力治理,消除了黑臭水体,变成了百姓看得见、感触深的美丽河、幸福河。

“我们将不忘习总书记的嘱托,持之以恒用实际行动巡河、护河,把河湖问题及时反映给政府部门,及时整治销号,让株洲的河湖长清久绿,吸引更多人流,到这座宜居乐业之地创业干事。”环保志愿者张纪湘说。

相关新闻·2

大力提升基层河长制标准化 芦淞区全面铺开建设“河长驿站”

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/张伟) 10月14日,芦淞区水利局在“河长驿站”开展“河长课堂”,全局干部职工学党史、提内功、办实事。

河长课堂上,大家集中学习省部级主要领导“学习习近平总书记重要讲话精神,迎接党的二十大”专题研讨班上重要讲话精神,《习近平谈治国理政》第四卷第十四章“努力建设人与自然和谐共生的现代化”重要内容,结合自身实际工作谈感想、谈差距、谈举措。如何打造全省乃至全国河长制工作的芦淞经验、芦淞品牌,芦淞区河长办邀请株洲日报记者宣讲授课,与大家共同探讨,在交流中碰撞出新思路、新举措。知行合一、学史力行,党员职工又参观河沿风光带文化长廊,重温红色经典故事,对湘江芦淞段河滩“四乱”问题开展清理整治,确保河畅、水清、岸绿、景美。

“河长驿站”是芦淞区河长办重点打造的创新项目。今年以来,该区在全区全面铺开建设“河长驿站”,不断提升基层河长制工作标准化。河长驿站具有“三场所、两中心”功能。“三场所”,即河长巡河现场调度和交办问题的办公场所;民间河长、志愿者、河道保洁员开展净滩行动、提供休息的活动场所;河委会成员单位宣传水生态保护理念、河湖管理政策法规,科普教育知识的宣教场所。“两中心”,即河小青行动中心,为河小青提供长期开展工作的场地;河湖问题举报受理中心,居民可对发现的河湖“四乱”问题进行举报投诉,一方面可通过书面形式投递至河湖问题反映收集箱,另一方面可通过河长“智慧监管”二维码线上举报河湖问题,并实时查看问题“接、转、办、督、核”闭环式处置过程。

石峰区: 创新宣传形式 提升普及质效

株洲日报(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘岭) 用舞蹈姿势展示、用唱戏小品表达、用讲故事方式宣传……10月14日,石峰区启动“河长制宣传月”,各镇(街道)积极探索河长制宣传工作新载体、新渠道、新模式,积极探索河长制宣传工作新载体、新渠道、新模式,进一步提升群众对河长制的满意度和知晓率。

各镇(街道)创新开展河长制宣传新模式,拓展宣传阵地,创新宣传形式和方式,通过线上(微信朋友圈、网格员工作群)、线下(进社区、进机关、进学校、进企业、进农村、进家庭)、新媒体+官方媒体等大众传播平台,图片+文字+视频等图文并茂的形式,宣传普及爱水、惜水、护水理念,介绍发现河湖问题、反映河湖问题的渠道以及跟踪问题处理结果,让河长制工作贴近生活、贴近实际,入耳、入心。

“这个活动旨在进一步提升河长制工作的社会关注度,进一步提升了群众的支持率和参与度,团结一切可以团结的力量,营造群管群护、共建共享的治水格局。”石峰区河长办相关负责人介绍。